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Es. 1

Un solido di rivoluzione a simmetria assiale chiude una

canna cilindrica. 1l suo peso & noto, pari a P . Si richiede =
quale debba essere il carico piezometrico nel recipiente
(misurato a partire dal bordo della canna cilindrica),
necessario e sufficiente a sollevare il solido.

La superficie laterale del solido ha eg.ne (essendo z=z(r)
la coordinata verticale assiale, e z=0 in corrispondenza
della base inferiore):

z(r):c{

P=12kN;

Es. 2

(r=1)

1/3
. Dati numerici.
(” 2 rl)

1,=05m; r,=075m; a=05m

Un serbatoio stagno contiene aria compressa,

mantenuta a pressione relativa costante po , ed
acqua, mantenuta a livello costante =z, . Esso
alimenta una condotta cilindrica di diametro D
sulla quale é flangiato un doppio gomito ad S
costituito da due curve di 90°, ed un ugello ben
sagomato di diametro d . La geometria del
sistema e completamente nota. Nell’ipotesi di
fluido ideale, si richiede di determinare: (i) la
spinta dinamica sul pezzo flangiato; (if) la nuova
pressione relativa py alla quale deve essere

portata I’aria compressa per incrementare del
50% la gittata L del getto.

Dati numerici.

Es. 3

Nella rete di lunghe condotte in figura sono note
le quote dei serbatoi, le caratteristiche dei rami
(Lw, Dy, &) , k=1, 2, 3, la portata totale con cui le
pompe alimentano il serbatoio C, Qs, la portata
emunta nel nodo Qy, i rendimenti delle pompe.
(n = n1 = n2 ). Si richiede di determinare la
potenza delle due pompe (P31, P»), imponendo la
stessa cadente per i lati 1 e 2. Ipotizzare valide le
ipotesi tipiche per le reti di lunghe condotte ed il
moto ovunque assolutamente turbolento di parete
scabra. Si richiede altresi il diagramma del
carico totale.

Dati numerici:
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Po=50kPa; D=150mm; d=50mm; a=15m; b=2m; R=60cm

L,,=[4 6 3]km;D,,,=[100 150

200] mm; &, = 0.40 mm, Vk;
Z,5c=[280 220 350|m; Q,=18I/s; Q, =8I/s; n,,=[0.82 0.82]




9/6/05

5[‘.ﬁntr.:r idrostotico., Verticale, sull'asse verse l'alto
— s

LAeK 11 |
R ]

: == b
i';J.LE ==
k 3

=
155
= [ =2
P=5
V= Var -V,

!

i ‘f'vci. Fuﬂtiﬂﬂtﬂ
v

vol, cilindro | dy kase Trs e
altezza. (a+b)

2

-\"'EI- = ) ewridr (= %ﬂﬂr(ﬂf;-iqﬂnqa)
] a..[ r-f ]w
%-11)
Pe g T (a4b) -yt (35 3= nn)
P= gTna+y®cb-gama(4e-3c"na)

b =P & -]-%G.-(‘;_ﬁ-&)zﬂi)

(Al 2 R

b= 4073 cm




Tde 0-<
SR, conLr

@

l:""} zﬂ"% = Xt .E'é';— ::} Ve = /-’23.[%+a] > U h mfs

Q= Ve @ = 02.3 4[>

i Td?

e

1.z TaAB 01
. T__, T {.:-.4_-;-2}4,4,;_ Q> .
1 = Pi =y , f:—ﬂ: 75.7 kPa
6‘4 Fr = H-'u," FIE. -l'-\Y 5} : 511_9'5-"-.4'.11 Su.,'i 'F'h"":“["'
g—O-i Sg= =8y ; l o
'PL) S.I:q:, +‘P1ﬂ = m“_ f%ﬂ ‘55 "5}- %‘ﬂt&. Sul raceco

(—) 5.9%:_-5{[1 3 Jf,ij'l.qu'ﬁ_(;;;f%fr_-i.nm/ =

ey SESEREALSRPetua. 2%
(1) Ssz= =¥(E) = =22Fw osz 5

5.5:'« 1.1&6 kN
e & ! %=Vt
2 2
Z=-Ligt
» L____,p_] ¥

zop = g
Sssemdo  zZ(L) = -b Tda -b= -% g %1 C PR
L= F-_g'ff.b =g 30 IV,

Incremuentonds L del 597.. o otliene . Ly=1SL = 109m
coen v, nNuova w:lau&f&, Nnecessama Mnutﬂﬂf bz

M
v e _3_5'_ TILEE @TEL

Da un bilancio anologo a guello imziale (%) :
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